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Постановка проблеми. Успіш-
ність навчання, як відомо, є показ-
ником розумової працездатності 
і залежить від багатьох аспектів: 
стану здоров’я, фізичного розви-
тку, рівня валеологічної обізна-
ності, особистих психологічних 
якостей, рівня базової фізичної 
освіти та ін.

Сучасна система освіти ха-
рактеризується інтенсифікацією 
процесу навчання, збільшенням 
кількості інформації, підвищени-
ми вимогами до якості знань. За 
дослідженнями науковців, фізич-
на і розумова працездатність сту-
дентів мають спільну фізіологіч-
ну основу систем забезпечення, 
які пов’язані між собою [3; 7; 13]. 
Недостатній рівень психофізич-
ної підготовки може негативно 
позначитися на ефективності за-
своєння навчальних програм. Як 
наслідок – недостатній рівень фі-
зичної підготовленості, низький 
стан здоров’я, неготовність до 
професійної трудової діяльності 
спеціалістів необхідного профілю 
[4; 9]. 

В умовах постійного зростан-
ня потреб ринку праці, високий 
рівень підготовки майбутніх спе-
ціалістів потребує пошуку нових 
шляхів оптимізації високої фізич-
ної та розумової працездатності, а 
також мобілізації функціональних 
можливостей організму студентів. 

Аннотация
В статье проанализирована 

взаимосвязь физической и ум-
ственной работоспособности 
студентов. Обоснована актуаль-
ность изучения факторов, обес-
печивающих высокий уровень 
физической и умственной рабо-
тоспособности студентов в про-
цессе обучения в высших учеб-
ных заведениях. Исследовано 
использование средств и методов 
физического воспитания, приме-
няемых для достижения и под-
держания высокой физической и 
умственной работоспособности 
студентов. Рассмотрены законо-
мерности и взаимосвязь между 
уровнями двигательной актив-
ности, показателями физической 
подготовленности и характерис-
тиками умственной деятельности 
студентов.
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Саме тому, основна увага фа-
хівців  фізичного  виховання по-
винна бути спрямована на постій-
не вдосконалення навчального 
процесу, вивчення взаємозв’язків 
фізичної та розумової працездат-
ності студентів, а також пошуку 
механізмів їх оптимізації, врахо-
вуючи всі закономірності розви-
тку організму студентів.

Мета дослідження. Вивчити 
характеристики фізичної та розу-
мової працездатності студентів, 
дослідити фактори впливу та ме-
ханізми їх оптимізації.

Методи дослідження. Для ви-
рішення поставлених завдань були 
використані такі методи дослі-
джень:
- контент-аналіз теоретичних і 

методичних робіт;
- аналіз та узагальнення науко-

во-методичної літератури.
Результати дослідження та їх 

обговорення. Час навчання в ви-
щому навчальному закладі є важ-
ливим етапом становлення май-
бутнього спеціаліста. Відомо, що 
навчальні навантаження, низька 
рухова активність, шкідливі звич-
ки, стресові ситуації, екологічне 
становище негативно впливають 
на функціональний стан і розу-
мову діяльність студентів. Це, в 
свою чергу, призводить до зни-
ження фізичних і психічних мож-
ливостей студентів, швидкої вто-
ми, незадовільного морального 
та психофізичного стану, низької 
працездатності [8].

Поширення новітніх інформа-
ційних технологій, автоматизація 
виробництва, інші фактори зна-
чно змінюють вимоги до сучас-
них спеціальностей та спеціаліс-
тів. Система ринкових відносин 
потребує конкурентоспроможних 
спеціалістів і вимагає не тільки 
спеціальних знань, вмінь та на-
вичок, а й готовності до високого 
рівня працездатності, як фізичної 
так і розумової. Для успішної під-
готовки фахівців різних галузей 
видається цілком виправданим 

психофізичний відбір абітурієн-
тів на основі базового переліку 
необхідних професійно важливих 
якостей. Сьогоденність вимагає 
від вищої школи врахувати всі 
зміни, які відбуваються в суспіль-
стві та на ринку праці. Виникає 
нагальна необхідність у розроб-
ці такої системи підготовки, яка 
б відповідала критеріям, що ви-
суваються до професій в умовах 
ринкової економіки. 

Важливою особливістю інте-
лектуальної діяльності людини є 
наявність відповідної організації 
психофізіологічних функцій [4; 
9]. Як відомо, фізична та розумо-
ва працездатність пов’язані між 
собою та впливають одна на одну. 
На відміну від фізичної роботи 
розумова працездатність людини 
характеризується більшою інтен-
сивністю. У зв’язку з цим над-
мірний вид розумової праці впли-
ватиме на функціональний стан 
організму людини. Неадекватне, 
нерівномірне навантаження в пе-
ріод навчання в ВНЗ може стати 
причиною  зниження успішності 
виконуваної діяльності. У зв’язку 
з цим, виникають певні труднощі 
для повноцінного засвоєння сту-
дентами навчальної програми, що 
також негативно позначається на 
стані їх здоров’я. 

За проведеними досліджен-
нями, «розумова працездатність 
тих, хто навчається, виступає як 
інтегральний показник, який до-
зволяє вчасно діагностувати їхнє 
стомлення і ранні порушення їх-
нього здоров’я, а також визначати 
критичні моменти навчального 
процесу. Закономірності динамі-
ки працездатності дають можли-
вість оптимізувати різні складові 
навчального процесу, як фактора 
розумового навантаження» [7].

Для підтримки і збереження 
високої працездатності при ви-
конанні роботи, пов’язаної з мис-
ленням, аналізом, сприйняттям 
нового, з елементами творчості, 
слід організовувати навчально-

виробничий процес таким чином, 
щоб мали перевагу зорові сприй-
няття над слуховими, особливо в 
кінці дня, коли, як відомо, пра-
цездатність значно знижується. З 
метою їх оптимізації необхідно 
враховувати такі фактори як: стан 
здоров’я, вік, фізичну підготовле-
ність, психофізичні особливості, 
спадкоємність, взаємовідносини в 
колективі, умови навколишнього 
середовища. Зниження ж фізич-
ної та розумової працездатності 
відбувається внаслідок зменшен-
ня функціональної активності 
організму за рахунок розвитку 
захисного гальмування в корі ве-
ликих півкуль головного мозку 
[3]. Питання оптимізації фізичної 
та покращення розумової працез-
датності, їх динаміка в процесі 
навчально-трудової діяльності 
студентів відображені в багатьох 
дослідженнях. 

Деякі автори характеризують 
розумову працездатність, як здат-
ність виконувати конкретну розу-
мову роботу без зниження кіль-
кісних і якісних характеристик 
впродовж певного відрізку часу 
[2; 7]. 

Фізична працездатність – ви-
значається  великим числом чин-
ників: морфо-функціональним 
станом різних органів і систем, 
психічним станом, мотивацією та 
ін. Тому висновки про її величину 
можна скласти тільки на основі 
комплексної оцінки [4; 5].  Також 
фізичну працездатність роз’ясню-
ють як потенційну здатність люди-
ни виконувати протягом заданого 
часу максимально можливий обсяг 
фізичної роботи за рахунок значної 
активізації нервово-м’язової систе-
ми [14].

Доведено, що висока рухова 
активність у режимі навчально-
го дня підвищує фізичну працез-
датність, позитивно впливає на 
психологічну сферу студентів, на 
розумові реакції [9; 13]. Щоб до-
слідити розумову працездатність 
нерідко використовуються такі 
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розумової працездатності в дина-
міці начального року [11].

Експериментальні досліджен-
ня розумової працездатності та 
психоемоційної стійкості студен-
тів політехнічного університету 
показали, що у студентів покра-
щуються знання і зростають ін-
телектуальні здібності, якщо ви-
користовуються активні методи 
навчання, а саме заняття з фізич-
ного виховання в секції плавання 
та аквааеробіка. 

Основою розумової діяльнос-
ті є високе навантаження на розу-
мові процеси й психічні функції, 
що їх обслуговують (сприйняття, 
пам’ять, увагу). Зміни, які відбува-
ються в стані нервової системи під 
впливом розумової роботи, істотно 
впливають на різні системи і органи 
людини [4; 5]. Серед факторів, які 
сприяють формуванню розумової 
працездатності, А.О. Навакатікян 
[8] робить акцент на моторику, сен-
сомоторні реакції, концентрацію 
уваги, короткострокову пам’ять, ін-
телектуальні процеси. Крім цього, 
є певні роботи, в яких досліджено 
особливості формування психофі-
зіологічних функцій в онтогенезі, 
властивості нервових процесів та їх 
зв’язок із сенсомоторними, психіч-
ними та вегетативними реакціями, 
а також із характером професійної 
діяльності людини [2; 4]. 

У дослідженнях А.С. Ровно-
го рекомендується враховувати 
динаміку добової працездатності 
студентів технічних спеціальнос-
тей [13]. Автор розробив мето-
дику вдосконалювання психофі-
зичної підготовленості студентів 
технічних спеціальностей засоба-
ми настільного тенісу. Вважається 
що цілеспрямоване використання 
спеціальних ігрових вправ у фор-
маті навчальних занять студентів 
дозволяє вдосконалювати сенсор-
ні механізми керування точнiст-
ними рухами людини. Якості які 
були досліджені, повинні бути 
присутніми у структурі загальної 
оцінки професійної працездат-

ності й надійності майбутніх фа-
хівців сучасного виробництва.

Студентам технічних спеціаль-
ностей – майбутнім операторам 
системи «людина-машина» ха-
рактерні свої специфічні вимоги 
до фізичної підготовленості. Ді-
яльність оператора визначається 
вмінням безперервно впізнавати 
й аналізувати інформацію яка на-
дійшла, і також вмінням швидко 
формувати та виконувати відпо-
відні дії. У даному випадку акту-
альними є дослідження про вплив 
засобів гри на вдосконалення 
психофізичних функцій організ-
му студентів технічних спеціаль-
ностей [13].

За проведеним аналізом на-
укової літератури, доцільно буде 
звернути увагу на те, що підготов-
ка  спеціалістів може бути систе-
матизована і згрупована у 6 груп 
спеціальностей: інформаційно-
логічна, комунікативна, творчо-
образна, екстремальна, технічна, 
природничо-аграрна, і має визна-
чатися своїми психофізіологічни-
ми якостями. Вони, в свою чергу, 
визначають успішність практики 
і професійну придатність майбут-
нього спеціаліста [12]. 

Особливість  впливу фізично-
го навантаження на розумову пра-
цездатність у режимі навчального 
дня відображено в роботах інших 
науковців. Вони доводять, що, 
навіть при значному погіршен-
ні циркуляції крові в головному 
мозку, виникає широкий спектр 
негативної реакції з боку інте-
лектуальної дієздатності людини. 
Більшість дослідників пов’язують 
це з гіпоксією мозку, тобто невід-
повідністю маси крові, яка над-
ходить до мозку, потребам моз-
кової тканини [9; 15]. Дослідники 
стверджують, що при високому 
рейтингу успішності в студентів   
спостерігаються більш високі фі-
зична і розумова працездатність, 
а також, відповідно, і рівень акти-
візації ЦНС [3; 4]. 

На основі захворювань нерво-

методики як: коректурна проба, 
буквена проба Бурдона-Анфімо-
ва, проба з кільцями Лангольда та 
їх модифікації; дослідження пе-
рерозподілу уваги за допомогою 
таблиць Шульте і продуктивності 
розумових операцій [6] та ін. 

Досліджування факторів, які 
впливають на фізичну та розумо-
ву працездатність студентів за різ-
ним напрямком спеціальностей, 
вивчалися багатьма науковцями 
і залишаються актуальними й на 
сьогодні.

Значна кількість досліджень 
фізичної та розумової працездат-
ності студентів пов’язана зі спе-
цифікою навчальних закладів: 
технічні, сільськогосподарські, 
фармацевтичні заклади, устано-
ви економічного, гуманітарного 
профілю, залізничного транспор-
ту. Існує певна кількість робіт, 
в яких досліджено особливості 
формування психофізіологічних 
функцій в онтогенезі властивості 
нервових процесів та їх зв’язок 
із сенсомоторними, психічними 
та вегетативними реакціями, а 
також із характером професійної 
діяльності людини [8;14; 15].

Проводилися дослідження 
впливу фізичних вправ на розу-
мову і фізичну працездатність 
студентів педагогічного універ-
ситету [1]. За досліджування-
ми автора з’ясовано, що фізичні 
вправи помірної інтенсивності з 
переважною спрямованістю на 
розвиток сили, швидкості, витри-
валості ефективно впливають на 
рівень фізичної та розумової пра-
цездатності в кінці семестру.

За іншими опрацьовуваннями 
виявлено взаємозв’язок між фі-
зичним розвитком та властивос-
тями розумової працездатності у 
студентів різних спеціальностей. 
Автор вважає що для вдоско-
налення навчального процесу в 
ВНЗ потрібно об’єктивно оціню-
вати найбільш важливі тенденції 
змін як фізичного розвитку, стану 
вегетативної нервової системи і 
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вої системи може з’явитися ряд 
інших захворювань і, насамперед, 
захворювань серцево-судинної 
системи [5].  Враховуючи те, що 
серед багатьох видів діяльності, 
навчальна діяльність студентів 
вищих навчальних закладів є 
окремим видом інтелектуальної і 
творчої праці, важливим аспектом 
залишається вивчення розумової 
працездатності і на сьогодні.

Високий професійний рівень 
потребує значної загальної та спе-
ціальної фізичної підготовки, яка 
ґрунтується на урахуванні про-
фесійних особливостей майбут-
ньої діяльності. Вміння володіти 
собою, керувати емоціями, умін-
ня оптимізувати свій психофізіо-
логічний стан під час навчання в 
вищому навчальному закладі і в 
подальшій професійній діяльнос-
ті стає невід’ємною  складовою 
життя студентів.  Через те, варто 
приділяти увагу в процесі на-
вчання у ВНЗ розвитку та вдоско-
наленню саме тих психофізичних 
якостей, які притаманні тій чи ін-
шій спеціальності.

Висновки. Опрацювання на-
уково-методичної літератури по-
казало, що сучасне навчання у ви-
щих навчальних закладах висуває 
підвищені вимоги до всебічної 
підготовки студентів. Тому про-
граму занять з  фізичної культури 
в ВНЗ необхідно будувати, вра-
ховуючи особливості майбутньої 
професійної діяльності,  що вдо-
сконалюватиме та розвиватиме 
професійно-важливі якості, опти-
мізуватиме психофізичний стан 
людини.

Як показали результати аналі-
зу наукової літератури, своєчасне 
коригування психофізіологічного 
стану студентів, врахування інди-
відуальних особливостей, а також 
властивостей майбутньої профе-
сійної діяльності, будуть сприяти 
подальшому покращенню ґрун-
товної підготовленості студентів, 
як майбутніх фахівців високого 
рівня. Вивчення ж фізичної та ро-

зумової працездатності студентів 
різних спеціальностей, надасть 
змогу в подальших наших дослі-
дженнях,   якомога ефективніше 
добрати засоби фізичного вихо-
вання та розробити таку  методи-
ку занять з фізичного виховання, 
які б якнайкраще сприяли їх вдо-
сконаленню та оптимізації. 

Подальші  наші досліджен-
ня будуть пов’язані з вивченням 
фізичної та розумової працез-
датності студентів економічних 
спеціальностей,  досліджування 
факторів впливу на них, та опти-
мізації даних функцій.
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